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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΩΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΚΑΙ 

ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 

Δημόσιων Δαπανών συνήλθε σήμερα, Πέμπτη, 8 Ιουνίου 2023, στην παρουσία του Γενικού 

Ελεγκτή, της Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων και εκπροσώπων του Υπουργείου 

Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας για την εξέταση της Ετήσιας Έκθεσης του 

Γενικού Ελεγκτή για το έτος 2020 [Σχέδιο Κρατικής Ενίσχυσης Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς 

Εργαζομένων - Ειδική Έκθεση 12.12.2022 – ΥΟ/03/2022)] (Αρ. Φακ. 23.04.039.002-2022, 

05.14.007.001), στο πλαίσιο της οποίας κατατέθηκαν οι απόψεις των εμπλεκόμενων 

φορέων. 

  Ο Γενικός Ελεγκτής, αναφέρθηκε στα κυριότερα ευρήματα του ελέγχου της ορθότητας 

εφαρμογής από το Υπουργείο Οικονομικών του «Σχεδίου Κρατικής Χορηγίας Επιχειρήσεων 

και Αυτοτελώς Εργαζομένων» (εφεξής «Σχέδιο»), όπως αυτό εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, περιλαμβανομένων των διαφοροποιήσεων σε επιμέρους πρόνοιες του Σχεδίου, 

της κατηγοριοποίησης μεταξύ επιλέξιμων και μη επιλέξιμων επιχειρήσεων και της 

επαλήθευσης της ορθότητας των υπολογισμών των χορηγιών, επί τη βάσει παραμέτρων 

που τέθηκαν από το ίδιο το υπουργείο και καταβλήθηκαν από το Τμήμα Φορολογίας, εντός 

του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου.  Ειδικότερα, ο ίδιος αξιωματούχος αναφέρθηκε, μεταξύ 

άλλων, στα κάτωθι: 



1.   Σε παρεκκλίσεις σε αριθμό προνοιών του Σχεδίου όπως αυτό δημοσιεύτηκε και 

εφαρμόστηκε από το Υπουργείο Οικονομικών, σε σχέση με το Σχέδιο που εγκρίθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα αφενός την καταβολή 

χορηγίας σε μεγάλο αριθμό μη επηρεαζόμενων/δικαιούχων επιχειρήσεων, γεγονός το 

οποίο συνιστά παράνομη κρατική ενίσχυση και αφετέρου την απόρριψη δυνητικών 

δικαιούχων, γεγονός που επέφερε αχρείαστο διοικητικό κόστος.  

2.   Σε μη καταγραφή της διαδικασίας που αποφασίστηκε για την υλοποίηση του Σχεδίου, 

συμπεριλαμβανομένου και του διαχωρισμού των ευθυνών/αρμοδιοτήτων μεταξύ του 

Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας και μη ενημέρωση των 

αρμόδιων λειτουργών του Τμήματος από τον Έφορο Φορολογίας, σε σχέση με τους 

ελέγχους που έπρεπε να διενεργούν πριν την καταβολή των χορηγιών, με 

αποτέλεσμα την καταβολή €15,99 εκατομ. προς 503 επιχειρήσεις, οι οποίες δεν 

τηρούσαν τα κριτήρια. 

3.   Σε καθυστέρηση στη λήψη μέτρων/ενεργειών για ανάκτηση των ποσών χορηγιών που 

καταβλήθηκαν λανθασμένα.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε 

την επιτροπή για τις λεπτομέρειες της υλοποίησης του Σχεδίου, τη χρήση διαφόρων 

αλγορίθμων ή/και αρχείων, καθώς και τις πρωτόγνωρες συνθήκες και τα στενά χρονικά 

περιθώρια τα οποία είχε στη διάθεσή του το υπουργείο για να το εφαρμόσει.  Περαιτέρω, ο 

ίδιος εκπρόσωπος, σημείωσε ότι στο παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη έλεγχος όλων των 

περιπτώσεων παραχώρησης των υπό εξέταση χορηγιών, προκειμένου να διαπιστωθεί ότι 

αυτές καταβλήθηκαν ορθά και επί τη βάσει των κριτηρίων του Σχεδίου, ως αυτό εγκρίθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

 Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, δήλωσε στην επιτροπή ότι η μεθοδολογία 

εφαρμογής του Σχεδίου ήταν γνωστή και αυτή ήταν που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, τηρούσε τις βασικές αρχές των κρατικών ενισχύσεων δηλαδή της αναλογικότητας, 

της αναγκαιότητας και της καταλληλότητας και ότι σε καμία περίπτωση δεν θα έπρεπε να 

παραχωρηθεί οποιαδήποτε χορηγία σε μη δικαιούχους.  Επιπροσθέτως, σημείωσε ότι κατά 

την εφαρμογή του Σχεδίου δεν λήφθηκε σωρευτικά υπόψη εάν όμιλος επιχειρήσεων είχε 

λάβει επιδότηση κάτω από οποιοδήποτε άλλο σχέδιο/πλαίσιο και κάλεσε το Υπουργείο 



Οικονομικών να προβεί άμεσα σε διαβάθμιση των ποσών χορηγιών που πρέπει να 

ανακτηθούν.   

  Τέλος, η επιτροπή ζήτησε από το Υπουργείο Οικονομικών την κατάθεση ενώπιόν της 

κατάστασης των καταβληθέντων χορηγιών με χρονολογική σειρά.   
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